

超声波

公务员应当成为一般职业,而非权力的预备队,尤其不能成为特权的准备期

# 禁令、问责如影相随,反腐动真格



白岩松

**“村看村,户看户,群众看干部”,希望我们的干部是为人民服务,而不是为人民币服务。**

——《党政领导干部选拔任用工作条例》发布,裸官等不列入考察对象,1月17日,央视评论员白岩松在“新闻1+1”节目中,对此加以评论。

## 直接引语

不要讲了,这个不要讲了!

——在广东省政协第五组分组讨论中,政协委员吴茂珠谈及“敏感”的统计数据造假问题,两度被同组委员如是打断。

我问张艺谋,《三枪拍案惊奇》你想告诉人什么?!

——著名导演吴天明称,目前电影进入娱乐时代,许多影片票房很高,却没有精神。

上溯几代,大家都出身农民、出生农村,什么时候都不能高高在上。

——国土资源部副部长汪民表示,面对人民群众要怀感恩之心,抱歉疚之情。

从恋爱角度讲,(女孩)读博士不是个增值的事,是贬值的事。

——广东省政协委员罗必良称,女博士不找对象是件很大的事。

你说,明天会很黑暗吗?

——陕西省委党校副校长秦国刚的不雅照爆料者感到心有余悸。

我一直感到心痛难忍,我设计的武器剥夺了人们的生命。

——AK-47设计者卡拉什尼科夫去世前写忏悔信,纠结自己是否应该对因AK-47而死的人们负有责任。

哦,奥朗德戴着摩托车头盔从情人家中走出来样子很搞笑,他真是一个荒唐的总统。

——法国前总统对陷入偷情绯闻的法国总统奥朗德“落井下石”。

□时事评论员 刘洪波

“公务员不好当”,叫苦声响起。媒体报道,随着一系列禁令执行,公务员福利和收入明显减少,这甚至引起了发生公务员辞职潮的担心。

客观地说,公务员开始叫苦,这不是矫情,而是真情流露。动用公款的规定严了,就算不花公款,出入豪华高档场所被禁止了,还有不少已成常例的额外好处也被堵死了,日子确实比以前要紧得多。但这能说明什么呢?只能说明公务员曾经是何其逍遥的职业。现在,权力还不能说已经装进了笼子,公务员高于一般职业的好处尚未真正剥除,不过是治了一些标而已,还远没到引发公务员辞职潮的程度。社会的职业市场竞争激烈,职业生涯坎坷多艰,充满不定之数,相比之下,公务员职业的稳定性还在,而且收益并未降至一般水平。

二十年前国内曾经有过公务员下海潮,后来是怎么转换成公务员热的呢?只要看看这些年公务员与普通职业的收益预期就明白了。中国的房价很疯狂,但从1994年至今房价也没涨到100倍,从1994年首次公考到现在报考人数却已涨了近390倍。

公务员不好当,还只是开头;有效约束权力,也才刚刚开始。公务员的稳定性远高于社会平均水平,其职业收益只能略高于社会平均水平,而且对公务员的行为与道德要求应当高于一般职业,掌握权力的人更应当受到特别约束。

还应当破除一种迷思,就是所谓的高薪养廉。薪水要高到怎样程度才足以“养”廉,这本身就是一个问题。世界上普遍情况来看,廉洁的政治并非是通过远超过其他职业的优渥待遇可以养成,而是靠不能贪、不敢贪的制度来规范。说到底,公务员应当成为一般职业,而非权力的预备队,尤其不能成为特权的准备期。公务员则应该比一般岗位更不自在,而不应该一登龙门任我行。用特权、高薪去购买权力的廉洁,不仅做不到,而且本身就隐含着权力本位、权力膜拜、权力不受约束的前提。

刚刚过去的一年,公务员受到了一系列禁令约束。这些禁令共有的特点,是不细分各种情况、不是“原则上”的禁令,而是一律地官员不许持有贵宾卡、党政机关不许办晚会等等,都是不留口子地推行,正是这种“一刀切”的禁止,阻止了各种变通和灵活,避免了在“具体情况具体

分析”名义下的有禁不止。

社会认识中所说的腐败,与案件查处概念上的腐败,并不相同。作为案件查处的腐败,往往有数额规定、有贪污受贿等特殊的行为特征;而社会认识中所说的腐败,包括各种特权和不正之风。例如公款吃喝不会成为腐败案件,但社会视之为官场腐败行为。约束公务行为中的不良风气,在专业部门来说,属于整顿纲纪,在社会看来,公务行为中的不良风气就是腐败现象。

近一年间,社会之所以认为反腐败收效显著,固然是因为“老虎苍蝇一起打”的案件查处,更重要的还是公共权力在日常行为中的特权表现开始收敛。此外,责任追究的迅速与果断,减少了以往公众得出的“看人下菜单”“选择性反腐”的印象。反腐政策以及禁令一出,问责便迅速跟上,正是这种禁令与问责的如影相随,让人感觉反腐动了真格。

怎样保证权力获得民众的内心认可,是必须解决的问题。“抓铁有痕,踏石留印”“猛药去疴、重典治乱”“刮骨疗毒、壮士断腕”,既是现实的需要,也有现实的条件。这还是“治”的方面,而更重要的方面将是“防”,在制度上把权力关进笼子里。

■ 权微声音



@新华视点

<http://weibo.com/xinhuashidian>

【挣钱到远方,故乡也成了远方】

春运开始,人在旅途,百味杂陈。挣钱要到远方,故乡成了远方,回家本是乐事,无奈路途艰难。中国式人口迁移奇观年复一年,这是中国经济繁荣的直观展示,也是中国城乡、地域发展失衡的表现。在经济社会发展大潮中,我们身不由己,但理想、故乡和亲情永在心间。大家一路平安!

1月16日 23:31



@人民日报

<http://weibo.com/rmrb>

【年终奖不患寡而患不均】

土豪的轿车、现金,奇葩的芹菜、馒头,围绕年终奖的羡慕嫉妒恨,是渴盼辛劳能获肯定的焦灼,也掺杂对分配不公的担忧。收入地域、行业差距如何缩小?共同富裕的承诺又该如何实现?这是走向富裕的中国应正视的问题。人人肯努力,人人有希望,才是众望所归的最高奖赏。

1月16日 19:24



@钟山清风

(南京市纪委监察局官方微博)

<http://e.weibo.com/u/2942982592?type=0>

【党纪国法不是纸老虎、稻草人】

党纪国法和各项制度规定决不是纸老虎、稻草人,必须无条件遵守。只要触犯了党纪国法,不论是谁,也不管职务有多高,纪检监察机关都将一查到底,决不姑息。每一个党政公职人员都要牢记“手莫伸,伸手必被捉”的道理,要“见善如不及,见不善如探汤”,谨记责任,心存敬畏,不要心存侥幸。

1月15日 15:43



@光明网

<http://weibo.com/gmwcen>

【高考招生“偏爱”农家子弟是一种教育慈善】

有人认为高考招生偏爱农家子弟,是一种倒退,中国高等教育乱了方寸,重回“问贫农出身年代”。但其实这恰恰表明高等教育在迈向公平的道路上“有了方寸”,“问出身”并非是攀权附贵,而是垂青于农家寒门子弟,彰显出高等教育一颗公平善德之心。

1月18日 09:38

新浪认证

本栏目文字均来自新浪微博,部分微博标题为本版编辑添加

□微博评报



(上周星期柒新闻周刊封面)

## “微博评报”征集启事

“星期柒新闻周刊”已经启动“微博评报”,欢迎读者、微友,就周刊中包括柒调查、柒纵深在内的任意栏目下的报道进行评点。字数限140字以内。评点文字在新浪微博上发出时,请@星期柒新闻周刊,我们将在下期周刊中选择刊登,一经采用即付微酬。

## 豪车本身就是一封举报信

回应《五粮液要那么多豪车干什么》  
(1月12日柒周刊A3版)

刘洪波老师的这篇评论读来让人振聋发聩,启迪深远。笔者认为,五粮液豪车的显山露水本身就是一封举报信。不去说公款吃喝让五粮液获得了惊人暴利,单说这么多超标准配备小轿车就违反了国家的有关规定,而且相信在众多财大气粗的国企中,拥有豪华车队的不仅只有五粮液一家。@方盛换热器

## 过年不一定就是关门吃团圆饭

回应《“离家出走”过大年》  
(1月12日柒周刊A8、9版)

现在过春节已不仅仅是传统意义上的“过大年”,人们开始从传统的忙节转向新过年方式——玩节;从“过年就是年夜饭”转向消费方式的多样化与个性化,转向去全国各地旅游,走出国门去领略异国风情。和长辈、亲友在旅行中增加了解与沟通,既陶冶了情操又增进了亲情和友情,何乐而不为? @西班牙人地盘

## 村志不是墓志铭

回应《抢救村庄记忆》  
(1月12日柒周刊A6、7版)

为村庄修志,这是一件好事。这些年乡村的拆迁速度是惊人的,希望修志的速度能够赶得上拆迁的速度。希望一些有历史文化积淀的村庄能够得到保护,而不是一拆了之。村志不是墓志铭,它不仅仅是记忆,留下来的村庄应该随着社会的发展,不断丰富村志的内容。 @金陵小妮

## “莱迪”求生,转型是一条路

回应《莱迪调查》  
(1月12日柒周刊A4、5版)

受电商冲击,实体店经营举步维艰,但这并不代表电商的优势牢不可破,每年“人仰马翻”的电商如过江之鲫即是明证。目前实体店的困难应该是一个整合洗牌的过程。实体店不会消亡,转型和逆势而上都有可能,关键在于找到和电商相辅相成、同生共赢的生存方式。 @南海护渔